

四明山野樱花开啦！

今年“早春花会”比以往来得更快一些



毛连蕊茶的花



山莓的花



檫木的花



山苍子的花



蒲公英的花



野桃花



波斯婆婆纳的花

图片均由林海伦提供

种包括迎春樱和大叶早樱。

赏野樱花颇几分“可遇不可求”的情趣。因为野樱花多分布在海拔600米至700米的深山里，因为是自然生长，花期往往因气候差异而多变。

更重要的是，天气虽然开始转暖，但此时的山间多半还是寒风凛冽的，能赴野樱花之约的，恐怕也是“真爱”了。

市植物学家林海伦给我们推荐了两个赏野樱花的地点，主要集中在以商量岗为中心的山坡落叶林中，其中龙观的南坑和铜坑是最为理想的观赏地。

“另外，同属的山樱花、钟花樱、华中樱、浙闽樱也都在这个时间段开花了。”林海伦说。

早春花会提前半月

“早在2月下旬，我就看到部分野樱花已经悄然开放了。”林海伦说，虽然现在已经是三月，但毕竟时令还在农历正月里，和往年相比，花期足足提前了半个月。

更心急的，就要数野桃花了。“花期与往年相比足足提前了一个月。”

植物开花有其自身的规律，通常会随着气温变化而变化。

林海伦说，这或许跟这个冬天前半程的“暖冬”有关。“暖冬”导致早春开花植物提前启动开花程序。从总体上看，今年早春开花植物的花期都较往年提早半个月左右。

那么，除了野樱花和野桃花，山野间还有哪些早春花迫不及待地开好了呢？

野生白玉兰，也叫望春花，是报春花木的杰出代表，花瓣基部常带些紫色，是白玉兰的原生种类，满树的白花在一片枯败的山林中特别醒目。

檫木花，已形成大规模的树花海，这种落叶树在早春季节也是十分受关注的树种，就是因为它的花又多又早。

还有被称为“雪里开”的匍匐南芥，也是早春开花的种类。

其他还包括山苍子、毛连蕊茶、蒲公英、波斯婆婆纳、山莓、刻叶紫堇等。

记者 石承承

谈天说地

转眼已入3月，乍暖还寒，山野间的早春花早已经拉开大幕，算算时间，比往年提早了近半个月。

野樱花拉开序幕

敲响“开场锣”的是野樱花。

唐人孟郊曾咏之：“万木皆未秀，一林先含春。”

樱花的美，多半在于它的“360度无死角”：满树繁花，云蒸霞蔚。

在市区不少公园都能见到樱花的绰约身姿，但一般要等到3月下旬到5月，而且多为引进品种，包括“日本樱花”和“日本晚樱”等。而在山间，能看到的则是土生土长的野樱花，单瓣花，花形相对较小，主要品

面馆突发大火 邻居携手扑救

昨天上午9点多，江东新天路边上的一家拉面馆厨房因为熬油起火，邻居们见状纷纷拎出自家灭火器，冲进去帮忙救火。

据旁边餐馆老板李先生说，他早上买菜路过面馆，意外看到面馆厨房烧了起来。当时，店里的员工正准备往锅里浇水灭火，李先生劝他们赶紧把燃气关了，并跑去拿灭火器。

面馆老板说，他们当时是在熬油，熬油的人把油倒进锅里，就去上厕所了，他站在旁边看着，不料锅里突然起火了。他立即关了燃气开关，又用锅盖盖上，但锅盖太小，

火没熄反而越燃越大，大家都吓得往外跑。

小区物业的王先生听说拉面馆起火了，提起办公室里的两个灭火器就冲了过去，同时用对讲机呼叫援助。他的同事刘先生也拿了一个灭火器冲了过去。

与此同时，隔壁小吃店老板鲍先生也拿着自家店里的灭火器冲进了面馆……

王先生说，里面温度高，烟雾很大，眼睛都睁不开，他们4个人就靠着水泥墙壁蹲着，喷完一个灭火器扔一边，守在店外的邻居又赶紧把灭火器丢进来，继续往里喷。后来，他们才反应过来这火离他们有多近，

“就一步之遥。”

直到消防到场后，王先生几个人才撤出火场。消防人员说，也正是由于前期火势得到控制，他们很快就将火势扑灭，面馆的损失也不大。

江东消防大队胡参谋说，油锅起火，应第一时间关闭燃气，再扑火，除了灭火器，如果身边有锅盖，可以立即盖上，然后在锅盖上淋水，油锅火很快会熄灭。需要注意的是，厨房发生火灾，最好不要开窗，以免发生轰燃，氧气浓度越低大火也越容易被扑灭。

记者 张贻富 通讯员 颜少瀚

临牌车架号不符 新车刚上路就被查了

来自江苏的张先生从余姚提新车后，准备回江苏老家上牌照，不料刚上高速收费站就被交警逮了，驾驶证被记12分，罚款2000元。原因是，他使用的临时牌照上的车架号和新车车架号不同。

张先生说，他2月25日从余姚一家福特4S店买了车，打算回老家去上牌，4S店提供了这张临时号牌给他使用，当时他也没有核对信息是否一致，就直接把车开出来了。

接受完处理后，张先生说他要去找4S店讨个说法。

高速交警提醒，对于上路的新车，检查临时号牌是否真实有效已成了常态化工作。在临牌的背后，都标注了所属车辆的车架号，同时注明有效期限，一定要核对无误后，才可上路，以免带来不必要的麻烦。

记者 陈爱红 通讯员 杨溪超 李栋

店门留了10多厘米宽的缝隙 瘦贼竟趁虚而入

吴先生在鄞州石碶开零食店。前几天早上，他打开店门发现放在店里的营业款和一些零食都不见了。而店里的玻璃门完好无损，门锁也没有被撬的痕迹。难道小偷会“遁形术”？

民警勘查发现，玻璃门是用挂锁锁的，两扇门之间留有一道10多厘米宽的空隙。

2月29日晚上，民警将嫌疑人刘某抓获。

刘某身材瘦小，身高约170厘米，体重不到50公斤。他交代，他正是从两扇门之间的空隙，进入店里行窃的。

这已经不是他第一次利用身形“优势”作案了。去年12月29日，他在镇海庄市的一家小超市窃得香烟10多条。今年2月6日，他又“闪身”进入江东舟孟北路的一家川菜馆盗窃营业款。

为此，民警提醒广大店主，务必做好店铺的防盗工作，仅靠一个挂锁是挡不住瘦小的贼的。

通讯员 李绩 记者 石承承

为省8元钱，被拘留3天

日前，鄞州下应派出所在“春雷行动”中对辖区网吧进行日常检查，发现小吴的模样和网吧登记的信息不一样。

“这是我朋友的身份证。”面对民警的询问，小吴脸上闪过一丝慌乱。

小吴说，他用来登记的身份证是朋友小胡的。小胡的网吧充值卡里还有8元余额，“我就想借他的身份证，把卡里的余额用用完。”

小吴没有想到，他的这一举动已经构成冒用他人身份证件，被警方处以行政拘留三日。而网吧也因此被处罚1000元。

民警说，凡是进入网吧的消费者均须提供本人有效身份证件，经网吧管理人员审验后方可上机。无个人有效身份证件及16周岁以下未成年人一律不得进入网吧。

通讯员 周佳艳 记者 石承承

燃烧散发异味

白色球状物吓坏居民

昨天上午，鄞州横溪镇人民路40号附近工地，一个足球大小的不明燃烧物，不断冒出白色烟雾，并发出刺鼻气味。

据周边居民说，这个白色球状物是拾荒者从附近垃圾堆里翻出来，丢弃在空地上莫名就被燃烧了。这一幕被横街城管中队巡逻队员发现，并及时将该不明物体进行了掩埋。

可昨天中午，被掩埋的不明物体被人刨了出来，遇到空气又复燃了。考虑到不明燃烧物可能对周边环境造成一定污染，城管部门立即联系了当地消防中队。最终，消防人员对这块燃烧物进行了深度掩埋处理。

城管部门也提醒市民，切不可随意在户外燃烧垃圾，尤其是不明物体，发现异常应及时报警，以免污染环境或发生意外。

记者 林伟 通讯员 朱娇娇 甄峰